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a) i.  nrhe;j epjp mwpf;ifia tpiuthfTk; Jy;ypakhfTk; jahupf;f cjTfpwJ. 

ii.   gzj;ijf; fl;Lg;gLj;j jftiy toq;Fjy;.  

iii.  mjpf Neuj;ijAk;> Kaw;rpiaAk; Nrkpf;fyhk;. 

iv.  ve;j Neuj;jpYk; epjp epiyikia mZf cldbahf gq;fspg;G nra;fpwJ. 

v.  jPu;khdq;fis vLg;gjw;F jftiy toq;FfpwJ. 

vi.  Muk;g epjp jpl;lj;jpw;F vjpuhd nray;jpwid mstpLfpd;wd. 

vii.  tq;fpfSf;F Njitahd jftiy toq;f cjTfpwJ. 

viii.  tUkhd tup kw;Wk; rl;lk; Nghd;w flikfis epiwNtw;WfpwJ. 

ix.  gpur;rpidfs; Njhd;wf;$ba gFjpfis rpwg;gpj;Jf; fhl;LfpwJ. 

x.  tUkhd tup nghWg;igf; fzf;fpl cjTfpwJ. 

 

 b)  i.  midj;J gztptfhuq;fspYk; xOf;fj;ijf; filg;gpbg;gJ Njitaw;w 
nrytpdj;ijAk; fld; thq;Ftij jtpu;f;f cjTk;. ,J cq;fis epjpj; 
jpl;lj;Jld; vg;nghOJk; itj;Jf;nfhs;fpwJ. 

ii.   Sound  money – epu;thf KbTfs;. 

iii.  fld;fis nrYj;JtJ fld; ml;ilfis Nghd;w mjpf tl;b tPjf; flid 
Fiwg;gJ epjp RahjPdj;jpw;F toptFf;fpwJ. 

iv.  ghuk;gupakw;w tUtha; tha;g;Gf;fis fUj;jpy; nfhs;tjhy; cq;fs; tUkhdk; 
mjpfupf;Fk; kw;Wk; FWfpa fhyj;jpw;Fs; epjpr; Rje;jpuj;jpw;F toptFf;Fk; 

v.  KjyPl;L eltbf;iffspy; gq;F nfhs;sy;. 

vi.  jtWfisj; jtpu;j;jy;.  

vii.  ntw;wpia cUthf;fy;. 

viii.  ghJfhg;ghd eltbf;iffis Vw;Wf;nfhs;sy;. 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 



Neu;g; nghUl; fyit Kuz;  

= epak tpiy x ((nkhj;j cz;ikg; nghUs; ghtid x epak fyit) - 
  (nkhj;j cz;ikg; nghUs; ghtid x cz;ik fyit) 

A = 400 ((50,000x2/5) – (50,000 x 22,000 / 50,000)) 

 = 400 (20,000 – 22,000) 

 = 800,000     ghjfkhdJ 

 

B = 150 ((50,000x3/5) – (50,000 x 28,000 / 50,000)) 

 = 150 (30,000 – 28,000) 

 = 300,000     rhjfkhdJ 

 

Neu;g; nghUl; fyit Kuz; = A + B 

    = 800,000    ghjfkhdJ+ 300,000   rhjfkhdJ 

    = 500,000    ghjfkhdJ 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 

(&. ‘000) 

 ngUk;ghYk; rpwe;j #o;epiy Nkhrkhd #o;epiy 

tpw;gidfs; 
20 * 
150 3,000 20 * 

150%*150 4,500 20*75%*150 2,250 

khWk; fpuak; 20 *80 (1,600) 20*150%*70 (2,100) 20*75%100 (1,500) 

gq;fspg;G  1,400  2,400  750 

epiyahd fpuak;  (240)  (240)  (240) 

,yhgk;   1,160  2,160  510 

 

(05 Gs;spfs;) 

 



nraw;gL %yjd Row;rpf; fhyk;  = 40  +  53  -  67 

     = 26 ehl;fs; 

 

tpahghu tUkjp Nrfupg;gf; fhyk;  =  ruhrup tpahghu tUkjpfs; x 365 

          tpw;gidfs;  

       =   (3,961.50 / 35,850) x 365 

      = 40 ehl;fs; 

 

tpahghu nrd;kjp nfhLg;gdT fhyk;  =  ruhrup tpahghu nrd;kjpfs; x 365 

          nfhs;tdTfs;  

       =   (3,970 / 21,711) x 365 

      = 67 ehl;fs; 

(nkhj;jk; 05 Gs;spfs;) 



(a) 

 nghjp A nghjp B nghjp C 

Fiwe;j kl;lk; 
350,000 

(3,500,000 x 0.1) 

400,000 

(4,000,000 x 0.1) 

320,000 

(3,200,000 x 0.1) 

ruhrup kl;lk; 
2,500,000 

(5,000,000 x 0.5) 

3,250,000 

(6,500,000 x 0.5) 

2,000,000 

(4,000,000 x 0.5) 

cau;e;j kl;lk; 
4,000,000 

(10,000,000 x 0.4) 

3,000,000 

(7,500,000 x 0.4) 

4,400,000 

(11,500,000 x 0.4) 

vjpu;ghu;g;Gg; ngWkjp 6,850,000 6,650,000 6,720,000 

 

rupahd jfty; ,y;yhJ – nghjp A rpwe;j nghjpahFk; 

(07 Gs;spfs;) 

(b) 

rupahd jftypd; vjpu;ghu;g;G ,yhgk;  =   (400 + 3,250 + 4,400) 

       =   8,050,000 

Muha;r;rpf; fk;gdpf;F nrYj;jf;$ba cau;e;jgl;r njhif 

       =   &. 8,050,000 – 6,850,000 

       =   &. 1,200,000 

(03 Gs;spfs;) 
(nkhj;jk; 10 Gs;spfs;) 



(a) 

i. tpw;gid tpiy Kuz;  = cz;ik cw;gj;jp myFfs; - (epak tpiy  

– cz;ik tpiy) 

      =   80,070 (810 – 806) 

      =   320,280   ghjfkhdJ 

ii. khWk; Nke;jiy nrytpd Kuz; = cz;ik kzpj;jpahyq;fs; (epak tPjk; –      
cz;ik tPjk;) 

      =   48,900 (140 - 148) 

      =   391,200   ghjfkhdJ 

iii. khWk; Nke;jiy tpidj;jpwd; Kuz; = epak tpiy ( epak kzpj;jpahyq;fs; -   
cz;ik kzpj;jpahyq;fs;)  

      =   140 (48,042 – 48,900) 

 =   120,120   ghjfkhdJ  

(06 Gs;spfs;) 

(b) 

njhopw;ghl;Lf; $w;W 

        &.   &. 

 

ghjPL gq;fspg;G (176 x 80,000)     14,080,000 

tpw;gid ngWkjp vy;iy Kuz;      12,320   

    14,092,320 

Kuz; 

Nru;f;f:  

 Neu;nghUs; ghtid Kuz;    148,000  

 Neu;$yp tPj Kuz;   1,467,000   1,615,000  

     15,707,320 
fopf;f:  

 tpw;gid tpiy Kuz;   320,280 

 Neu;nghUs; tpiy Kuz;    797,000  

 Neu;$yp tpidj;jpwd; Kuz;    214,500 

 khWk; Nke;jiy nrytpd Kuz;    391,200 

 khWk; Nke;jiy tpidj;jpwd; Kuz;    120,120    (1,843,100) 

cz;ikg; gq;fspg;G     13,864,220 
       

(04 Gs;spfs;) 

(nkhj;jk; 10 Gs;spfs;) 



 gpupT A gpupT B xl;L nkhj;jk; 

njhopw;gLj;jpa 
%yjdk; kPjhd 

tUtha;        = 

PBIT          x  100 

nkhj;j  

%yjdk; 

 

2,558,400   x  100 

31,200,000 

 

8.2% 

PBIT          x  100 

nkhj;j  

%yjdk; 

 

6,497,000   x  100 

44,500,000 

 

14.6% 

PBIT          x  100 

nkhj;j  

%yjdk; 

 

9,055,400   x  100 

75,700,000 

 

11.96% 

 tpw;gid tpw;gid tpw;gid 

nrhj;J tpw;WKjy; %yjd Ntiy %yjd Ntiy %yjd Ntiy 

 78,000,000    

31,200,000 

 

2.50 jlit 

144,625,000 

44,500,000 

 

3.25 jlit 

222,625,000 

75,700,000 

 

2.94 jlit 

 

 
gpupT A 

Kfhikahsu; 
gpupT B 

Kfhikahsu; 
CEO jpwd; kjpg;gPL 

njhopw;gLj;jpa 
%yjdk; kPjhd 
tUtha;         

8.2% 14.6% 11.96% 11.5% 

nrhj;J 
tpw;WKjy; 

2.50 jlit 3.25 jlit 2.94 jlit 2.8 jlit 

 

NkNy cs;s fzpg;gPl;bd;gb gpupT A KfhikahsUf;F ntFkjp mspf;fg;glhJ. 

njhopw;gLj;jpa %yjdk; kPjhd tUtha; kw;Wk; nrhj;J tpw;WKjy; ,yf;Ffs; KiwNa 11.5% 

kw;Wk; 2.8. gpupT A MdJ ,yf;fpid milatpy;iy. 

gpupT A KfhikahsUf;F ntFkjp mspf;fg;gLk;. njhopw;gLj;jpa %yjdk; kPjhd tUtha; 
kw;Wk; nrhj;J tpw;WKjy; ,yf;if mile;Jtpl;lJ. 

xl;Lnkhj;j uprp fk;gdp njhopw;gLj;jpa %yjdk; kPjhd tUtha; kw;Wk; nrhj;J tpw;WKjy; 

,yf;if mile;jJ. Mifahy; CEO w;F ntFkjp mspf;fg;gLk;. 
 

(10 Gs;spfs;) 
 



(A) 

(a) tpw;gid    = (125,000 x 800) + (350,000 x 250) 

      = 100,000,000 + 87,500,000 

      = 187,500,000 

 V/C     = (102,500 x 800) + (266,600 x 250) 

      = 82,000,000 + 66,500,000 

      = 148,500,000 

 gq;fspg;G    = 187,500,000 – 148,500,000 

      = 39,000,000 

,ize;j ,yhg – fdtsT tPjk;  = ,ize;j gq;fspg;G x 100 

        ,ize;j tpw;gid 

      = (39,000 / 187,500) x 100 

      = 20.8% 

(05 Gs;spfs;) 

my;yJ 

,ize;j ,yhg – fdtsT tPjk;  = ,ize;j gq;fspg;G x 100 

        ,ize;j tpw;gid 

      = (22,500 * 3.2) + (84,000 * 1) x 100 

       (125,000 * 3.2) + (350,000 * 1) 

      = 20.8% 



W1  tpw;gid tpfpjk;    800  : 250 

       3.2  : 1 

 

W1 gq;fspg;G   

 tpw;gid tpiy 125,000 350,000 

 (-) khWk; fpuak;   

 ,Ug;gplk; (62,500) (195,000) 

 czTk; FbghdKk; (28,000)   (46,500) 

 mDkjpr; rPl;L (10,000)   (18,000) 

 Vida khWk; fpuak; (2,000)  (6,500) 

 gq;fspg;G   22,500     84,000  

 

(b)   rkg;ghl;L kl;lq;fs;  = nkhj;j epiyahd fpuak;  

        ,yhg fdtsT tpfpjk;  

      = 32,510,400 

            0.208 

      = &. 156,300,000 

 

 BEP (&) BEP (myFfs;) 

epakg; nghjp 83,360,000 667 myFfs; 

 156,300 x (100,000 / 187,500) (83,360 / 125) 

   

BYf;]; nghjp 
72,940,000 208 myFfs; 

156,300 x (87,500 / 187,500) (72,940 / 350) 

 



B) a) fzpf;fg;gl;l cw;gj;jpf;F 2>500fp.fp Neub nghUs; FiwthfTs;sJ. 

nghUs; Nfs;tp 
Njitahd nghUs; 

(fp.fp) 
nkhj;j Njit (fp.fp) 

G1 10000 2 20,000 

G2 9000 2 22,500 

G3 6000 5 30,000 

   72,500 

nghUs; fpilf;ff;$bajd;ik  70,000 

nghUs; gw;whf;Fiwahd;  2,500 

 

nghUs; Nfs;tp 
Neu; $yp 

(kzpj;jpahyq;fs;) 
nkhj;j Njit 

(kzpj;jpahyq;fs;) 

G1 10000.00 1.00 10,000.00 

G2 9000.00 1.50 13,500.00 

G3 6000.00 2.50 15,000.00 

   38,500.00 

Neu; $yp kzpj;jpahyq;fs; fpilf;ff;$bajd;ik 39,000.00 

 

MfNt> tiuaiwf; fhuzpahdJ Neu; nghUshFk;. Vnddpy; mLj;j khjj;jpw;F Mff;$ba 
fpilf;ff;$ba jd;ik 70>000 fp.fp kl;LNk. Mdhy; 72>500 fp.fp Neu; nghUs; Njitg;gLfpwJ.  

(04 Gs;spfs;) 

b)  

 G1 G2 G3 

tpw;Fk; tpiy 580 850 1,500 

khWk; fpuak;    

nghUs; 120 150 300 

$yp 250 375 625 

khWk; nghUs; Nke;jiy 120 180 300 

 490 705 1,225 

myF xd;wpw;fhd gq;fspg;G 90 145 275 

myF xd;wpw;fhd Njitg;gLk; nghUs; 2 2.5 5 

nghUs; xd;wpw;fhd gq;fspg;G 45 58 55 

cw;gj;jp jutupir 3 1 2 

 



mjd;gb cw;gj;jp jpl;lkhdJ gpd;tUkhW mikAk;. 

nghUs; cw;gj;jp  
myF xd;wpw;fhd 

Njitg;gLk; nghUs; 
(fp.fp) 

nkhj;j Njit (fp.fp) 

G2 9,000 2.5 22,500 

G3 6,000 5 30,000 

G1 8,750 2 17,500 

cj;jk cw;gj;jpf; fyit 70,000 

 
(06 Gs;spfs;) 

 

c) 

nghUs; tpw;gid 
myF xd;wpw;fhd 

gq;fspg;G 
nkhj;jk; 

G2 9,000 145.00 1,305,000.00 

G3 6,000 275.00 1,650,000.00 

G1 8,750 90.00 787,500.00 

nkhj;j gq;fspg;G   3,742,500.00 

(-) epiyahd fpuak;   (1,425,000.00) 

,yhgk;    2,317,500.00 

 

(03 Gs;spfs;) 
(nkhj;jk; 25 Gs;spfs;) 



A) 

a) 

nghUs; - RX 1 
&. 000 re;ijg;gLj;jy; tpw;gid khWk; fpuak; epiyahd 

fpuak; 
fhRg; 

gha;r;ry;fs; 

Y0 (12,000)    (12,000) 

Y1 --- 8,000 (3,800) (4,450) (250) 

Y2 --- 17,000 (8,882.50) (5,340) 2,777.50 

Y3 --- 36,000 (17,250) (5,874) 12,876 

Y4 --- 60,000 (31,625) (6,461.40) 21,913.60 

Y5 --- 72,000 (34,800) (7,107.54) 30.092.46 
 

nghUs; - RX 2 
&. 000 re;ijg;gLj;j

y; 
tpw;gid khWk; fpuak; epiyahd 

fpuak; 
fhRg; 

gha;r;ry;fs; 

Y0 (9,500)    (9,500) 

Y1 --- 8,000 (3,600) (3,250) 1,150 

Y2 --- 22,400 (9,900) (3,575) 8,925 

Y3 --- 27,610 (11,990) (3,932.50) 11,687.50 

Y4 --- 33,780 (14,400) (4,325.75) 15.054.25 

Y5 --- 37,860 (15,840) (4,758.325) 17,261.625 
(07 Gs;spfs;) 

b) i. nghUs; - RX 1     nghUs; - RX 2 

&. 
000 

RX 1 DF  

 (12,000) 1 (12,000) 
Y1 (250) 0.869 (217.25) 
Y2 2,777.50 0.756 2,099.79 
Y3 12,876 0.658 8,472.41 
Y4 21,913.60 0.572 12,534.58 
Y5 30.092.46 0.497 14,955.95 

NPV  = 25,845.48   NPV = 23,126.00 

(ii.) RX 1MdJ $ba NPV ,idf; nfhLf;Fk;. MfNt RX 1MdJ gupe;Jiuf;fg;gLfpwJ.   

(01 Gs;sp) 

 

 

 

 

 

&. 
000 

RX 1 DF  

Y0 (9,500) 1 (9,500) 
Y1 1,150 0.869 999.35 
Y2 8,925 0.756 6747.30 
Y3 11,687.50 0.658 7690.37 
Y4 15.054.25 0.572 8610.03 
Y5 17,261.625 0.497 8579.05 



B) 

a)  Ke = Do / Po 

  Ke = (5.76 / 45 ) x 100 

  Ke = 12.80% 

(02 Gs;spfs;) 

b)  KP = Do / Po 

  KP = (1 / 12.5) x 100 

  KP = 8.00 % 

    (02 Gs;spfs;) 

c)  Kd = k (1 – t) / P0 

  Kd = [12.5 (1 – 0.28)] / 125 x 100 

  Kd = 7.20% 

  (02 Gs;spfs;) 

d)  

&. kpy;ypad;     

 re;ijg; ngWkjp &. COC % COC  &. 

rhjhuz gq;Ffs; 9,000 12.8% 1,152 

Kd;Dupikg; gq;Ffs; 1,000 8% 80 

jdpr;rq;fs; 2,500 7.2% 180 

 12,500  1,412 

 

WACC  =  (1,412 / 12,500) x 100 

   =  11.30% 

(04 Gs;spfs;) 

(nkhj;jk; 25 Gs;spfs;) 




